



“可日供馒头等主食60万个”

——利达粮油主食厨房全力以赴满足新春市场需求

■记者 吴巧君

“元旦刚过，我们集团500多名员工，每人都领到了健康证。这意味着，只要需要，人人都可进入主食厨房车间，为春节市场供应提供人力支援。目前，我们的下属8家企业超百名员工已经按需轮流进车间，今天上午我们总部40余名干部也紧急驰援车间生产，这个周末日产馒头等主食已达25万个。”昨天记者见到天津食品集团旗下天津利达粮油有限公司党委书记、董事长戈立新时，他开门见山地说。

利达粮油的主食厨房已经有28年历史，生产的馒头、豆包、枣卷、花卷等熟制主食早已成为天津市民日常采购的心头好，市场供应量最多时达到每天40万个。“尤其是春节期间，市民不仅会提前囤一些方便节日享用，还会把主食礼盒作为亲朋好友礼尚往来的选择。今年我们早早就做好了高峰期日产馒头等主食产品60万个的预案，从去年开始就让包括机关办公室人员在内的每名员工提前申领好食品健康证，并提前做好进车间前的培训。”戈立新介绍。

记者在主食厨房的参观通道看到，车间内12条自动化生产线，上料、加水、和面、切团成型等各个工序有条不紊进行，醒发、蒸制、回凉、包装等生产全流程实现机械化无菌操作。“车间的自动化水平近年来逐年提高，2018年车间还有近百名工人，现在只需要不到30



利达粮油主食厨房自动化水平进一步提高。
受访单位供图

人。”带着记者参观的利达粮油主食车间负责人杨本旭介绍，“为了更好地满足市场需要，近年来我们不断研发用青稞、小米、山药、藜麦等杂粮制作的面点，申请下来11项设备实用新型专利。今年我们投放新春市场的两成以上是新品。”

这两成以上的新品正以靓丽形象展示在消费者面前。记者在距离主食厨房不远的利达粮油专卖店看到，利达粮油联手天津市中西医结合医院（天津市南开医院）、杨柳青画社推出的“喜至福来”联名款礼盒以“连年有

余”杨柳青经典年画为外包装，吉祥的锦鲤、可爱的胖娃娃与莲花图案配以木框，可单独当作一幅画收藏；礼盒里的面点，全部都是在天津市中西医结合医院药膳领域专家指导下手工制成，党参、茯苓、百合、黄芪、枸杞、莲子、桑葚等药食同源原料被融合在面点里，颜值与品质兼顾，满足人们对健康的追求。

“通过线上各个平台、线下400多个网点，截至昨天，我们今年推出的多款面点礼盒已销售1.5万箱，预计除夕前将销售礼盒2万箱、主食500万个。”利达粮油副总经理宋战梅对记者说。

■记者 苏晓梅

新春临近，京津冀年货市场渐热，鲜亮饱满的智利车厘子备受消费者青睐。智利车厘子从南半球跨越万里，抢“鲜”登上北方餐桌的背后，是天津港上演的一场场时间和风雪赛跑的行动。

1月17日深夜，天津港太平洋国际集装箱码头，零星小雪随风飘落，装载着约7600吨智利车厘子和蓝莓的“以斯帕罗”轮缓缓靠泊。寒夜中，码头装卸作业迅速火热展开。

早在一周前，滨海新区气象局便持续关注此次降雪过程。自1月15日起，多轮《重要天气报告》和《天津港气象服务专报》接连发出。驻港气象服务业务骨干、滨海新区气象局气象服务中心副主任殷海涛全程跟踪天气变化。

在1月17日早晨的港口例会上，殷海涛结合最新气象资料作出判断：“17日夜间降雪不大，主要降雪集中在18日上午。”这一预报为港口抢抓装卸窗口期提供了关键支撑。

天津港太平洋国际集装箱码头操作部副经理于成随即部署：清雪设备、融雪剂提前就位，口岸联检单位协同待命，各作业环节全面提速。他说：“这一判断，是我们行动的重要依据。”

■记者 苏晓梅

2月5日，尽管春节将至，位于宁河区的国家“十四五”电力规划重点工程天津北1000千伏特高压变电站施工现场依旧是一片铿锵作响、吊车林立的忙碌景象。银白色构架已拔地而起，宛如钢铁丛林。

500千伏组合电器设备厂房内，重型吊车正将长达21.19米、重逾11.5吨的钢柱平稳吊装到位。项目执行经理刘宏鹤介绍：“目前，组合电器设备厂房钢结构吊装已进入关键阶段，未来这里将担负500千伏组合电器安装与运行的重任。每一根钢柱的安装都直接影响后续设备就位，精度必须控制在毫米级。”

天津北1000千伏特高压变电站总占地15.48公顷，本期新建2组3000兆瓦主变变压器，计划2027年建成。作为大同—怀来—天津北—天津南1000千伏特高压交流工程的关键枢纽，其建成后，预计区域电网输电能力将提升40%以上，每年可消

风雪夜抢“鲜”通关

——我市气象部门设立协同专席助力港口抢抓装卸窗口期

当晚23时，船舶精准靠泊，桥吊巨臂在夜色中起落，一个个冷藏集装箱被平稳卸下。作业过程中，殷海涛始终关注天气变化，实时共享气象信息。“目前处于降雪间歇期，预计18日凌晨降雪将再次增强。”这一提醒，推动各方持续加快作业节奏。

1月18日5时15分，在主要降雪增强前，“以斯帕罗”轮497个冷藏集装箱全部完成装卸。首批车厘子通过冷链物流，仅用6小时就抵达京津冀市场。

天津港集团调度中心指挥大屏内嵌的天津港智慧气象平台上，与船舶动态、作业计划息息相关的风速、能见度、温度及其未来数小时逐分钟演变曲线实时更新着。

“风、能见度等气象要素，对港口作业影响非常大。”天津港集团调度中心综合调度经理吴桐说。

如今，依托港区8个秒级响应气象站、17个智能微型站的实时监测数据，以及经本地化适配的北京冬奥会“百米级、分钟级”预报技术，该平台能实现预报精度1公里格点、逐小时乃至逐10分钟滚动更新，助力港区实现精准调度。

2023年天津港开通智利车厘子航线以来，高时效生鲜货物对气象保障提出更高要求。滨海新区气象局副局长朱磊磊介绍，2025年最后一周，滨海新区气象局探索“驻场首席”服务机制，将气象协同专席派驻天津港集团调度指挥中心。

吴桐认为，气象首席与港口调度员不仅是物理距离上的“背靠背”，直观的气象实况与预报信息更能助力抢抓车厘子这类高时效、高价值生鲜货物接卸时间窗口期，高效开展调度工作。

伴随新春临近，全球的“年味”将在精准天气预报托举的港口高效运转中，以最快速度进入千家万户。

寒冬坚守筑牢“电站心脏”

——天津北1000千伏特高压变电站加紧建设

新能源电量超300亿千瓦时，为天津及周边地区工业升级、民生保障提供稳定可靠电力支撑。

在1000千伏施工作业区，工人正进行地面设备埋件施工，土建施工项目经理黄成相与同事蹲在基坑旁，仔细复核钢筋间距，手套沾满泥浆。

他告诉记者：“最近天寒，我们调整了作业时间，还为浇筑基础加盖保温被，铺设电热毯，确保混凝土强度达标。”

主变压器施工区域，油池钢筋绑扎作业正有条不紊地展开。巨大基坑内，未来将承载数千吨变压器本体及绝缘油的网格由坚韧的钢筋编织而成，纵横交错。凛冽寒风中，施工人员一丝不苟地对每个交叉点进行绑扎固定。

“主变压器是电站的‘心脏’，油池则是保障其安全运行的关键基础，对防渗和结构强度要求极高。”现场技术负责人黄建楠一边检查绑扎间距一边介绍。

据了解，春节前冷空气频繁，该项目针对冬季施工特点，调配35台套防寒保暖设备、500余件劳保用品，并组建由技术骨干、安全专员、监理人员组成的联合督导组，每天对施工质量、安全措施落实情况进行全覆盖检查。

“目前项目已完成总工程量的53%，春节前将如期完成1000千伏组合电器设备基础及钢结构吊装施工，为后续设备安装创造有利条件。”项目执行副经理蔡锦波介绍。

津城年夜饭预订火爆

(上接第1版)

“近几年，很多人选择在外面的餐厅吃年夜饭，看中的就是口味和环境氛围。”天津四季酒店津韵中餐厅经理柏晶告诉记者，“现在大家对食材品质的要求越来越高，年夜饭也讲究健康。为此，我们对菜单进行了特别设计，以满足不同的需求，让顾客体验多样化的食材和烹制方式。比如，清蒸海鲜类的菜品就很受欢迎。”

眼下，中餐厅除夕夜的座位已经被全部订满，酒店又开放了宴会厅接受顾客预订。天津四季酒店餐饮部总监刘佳说：“春节假期我们还会在餐厅推出包饺子、手工制作等活动，增强顾客的参与感，为大家带来更好的新春用餐体验。”

记者从市餐饮协会了解到，今年我市餐饮企业年夜饭预订较为火爆，以家庭聚餐为主流，其中老字号饭店的包间基本订满。

值得一提的是，在电商平台，年夜饭也成为搜索热词。一家电商近日发布的年货消费趋势数据显示，今年1月16日至29日，年夜饭相关产品成交额同比增长92%，海鲜年夜饭礼盒、八宝饭、佛跳墙礼盒、大盆菜等成为热销品类，“包饺子神器”、饺子皮等订单量也显著增长，让传统年味便捷到家。



春节将至，津城新春夜景灯光次第点亮。河北区意风区完成灯光焕新升级，氛围感拉满。记者 吴迪 摄



复兴路年货节:老街飘香 年味“食”足

7日上午，红桥区芥园街道复兴路新春美食年货节在米兰商业大厦前广场启动。活动以“食聚复兴·寻味红桥”为主题，超2000平方米的场地化身热闹非凡、年味十足的津门民俗盛宴中心，吸引众多市民纷至沓来。

活动为期两天，现场设有津味美

食区、年礼盒区、年味装饰区、非遗体验区等。走进现场，祥禾饽饽铺、戴记糖坊等各式糕点摆得满满当当，空气中飘散着熬糖马家的甜香、至美斋卤味的浓香，眼前是鲜艳的年宵花、精致的剪纸窗花，以及现蒸的晶莹糖堆……满满年味扑面而来。

记者 张雯婧 孙志强 摄影报道

南开大学联合开发超高比能固液电池系统产品 实现电池循环寿命和安全性重大突破

本报讯（记者 姜凝）记者从南开大学获悉，在近日召开的国家锂离子动力电池工程技术研究中心技术委员会2026年度第一次会议上，中国科学院院士、南开大学常务副校长、国家锂离子动力电池工程技术研究中心技术委员会主任陈军团队与中汽新能源电池科技有限公司研发技术中心联合开发的超高比能固液电池系统产品发布。该产品电芯能量密度超过500瓦时每公斤，电池包的电量同比提升67%，装车后续航里程可达到1000公里以上。

据了解，目前固态电池是各国竞相

感悟津派文化 涵养清风正气 ——市级机关举办廉洁文化主题示范活动

■记者 张清

津派文化蕴雅韵，清风正气润初心。2月6日，市委市级机关工委、市社科联联合举办的市级机关“党的创新理论进机关下基层”廉洁文化主题示范活动精准对接需求，走进天津二中院，为全局党员干部带来一场兼具理论深度与本土特色的廉洁文化专题辅导。

活动中，天津市习近平新时代中国特色社会主义思想讲师团成员、天津社科院历史研究所副研究员万鲁建，紧紧围绕习近平总书记关于廉洁文化的重要论述，聚焦“天津历史上的廉洁文化”主题，以天津廉洁文化的历史演进与当代启示为核心，从天津传统文化中的廉洁基因、天津近代廉洁文化、天津党史中的廉洁文化、天津廉洁文化的特征四个方面，深入阐释天津本土廉洁文化精神的孕育与传承。

鲜活的历史故事与深刻的思想解读，

让与会者深受启发、倍受触动。“津派文化中的廉洁资源是我们加强新时代廉洁文化建设的根基之一。”天津二中院机关纪委书记赵国峰表示，将以此活动为契机，深挖活用津派廉洁文化内涵，结合法院审判执行工作特点培育特色廉洁文化，通过喜闻乐见、润物无声的方式，引导党员干警厚植廉洁奉公、清廉自守的精神根基。

一场专题辅导，既是一次廉洁文化的浸润，更是一次干事创业的动员。“津派文化中的廉洁元素与新时代廉洁文化建设高度契合，为全面从严治党提供了坚实的文化支撑。”市委市级机关工委相关负责人表示，下一步，市级机关将持续深化“党的创新理论进机关下基层”活动，结合春节等传统节日特点，突出按需单向分类指导，引导各单位因地制宜开展廉洁文化主题活动，把津派文化的丰厚廉洁资源转化为廉洁文化建设的实际成果，有效提振党员干部干事创业精气神。

公交专项行动 助力春运出行

本报讯（记者 苏晓梅）春节临近，公共交通出行安全备受关注，我市公交行业加强节日安全出行管理。记者昨天从天津公交第四客运公司获悉，该公司通过内部精细化管理与外部协同联动，全面开展节前安全专项行动。

该公司成立专项检查小组，聚焦车辆与场站关键环节，对市区、蓟州、宝坻区域的15个车队、50余个场站开展全覆盖检

查，以保障极端天气下设施正常运行。截至目前，发现的问题已全部列入整改清单并限时整改。同时，该公司万新北中心车队与属地交管部门联合开展交通安全专项活动，交管民警结合冬季行车特点、春运路况和典型事故案例，为驾驶员讲解冰雪路面驾驶技巧、复杂路口通行规范等实用知识，进一步强化驾驶员的安全责任意识，为春运运营安全奠定基础。

百年“饮冰室”吹来时代新风

(上接第1版)

封闭的空间得以贯通，割裂的叙事重归完整。空间的拓展，为展陈提供了更多可能。

近年来梁启超后人捐赠的一批珍藏——“旧藏”——包括其生前珍藏的书画、碑帖及亲笔题跋等，以复制品形式充实到这条新开辟的展线上。

常展常新的内容，不断深化着观众的理解。吉林大学学生高梓冉说：“以前对梁启超的认识多停留在课本上的戊戌变法。来到这里，我才从对一个历史事件的认知，转向对一个家族‘爱国’与‘奉献’精神的体悟。”自重新开放以来的十个多月里，馆内已举办研学活动180余场，吸引超过1.3万人次参观。

午后，“饮冰室”旁的办公室内，工作人员朱朔苇正在整理“小家灯火·大国星河”河北区中小学生家风故事叙述大赛的物料。一个纪念馆为何要举办这样的活动？朱朔苇说：“展览空间是有限的，但精

神传承是无限的。我们一直在探索，如何让梁启超先生的思想、家国情怀与家教家风真正活在当下。当你在这里细读梁先生和子女的往来信件时，就能感受到‘一门三院士、九子皆才俊’的家庭——既有吹向高处、关乎责任与理想的大风，也有弥漫在屋檐下、关乎温度与亲密的小风。前者塑造脊梁，后者滋养心灵。我们希望通过活动，让这份精神传承扎根生长。”

历经岁月沧桑，百年“饮冰室”吹来时代新风，焕发勃勃生机。徐燕卿用一组递进的意象，勾勒出这份“活化”答卷的清晰脉络：以“最小干预”的修缮，打开一扇“历史之门”；用“旧藏新展”的智慧，架起一座“叙事之桥”；借“家风大赛”的活力，点亮一盏“传承之灯”。

夕阳西下，游客缓步走出，“饮冰室”的外墙被染上一层暖金色的光晕。此刻，耳畔仿佛又一次响起“少年强则国强”的铿锵之声；心中，仍涌动着那份跨越百年、“无负今日”的赤子情怀。